# 東海部

# 检察专刊

● 国内统一刊号: CN37-0010

http://fazhi.dzwww.com

邮 发 代 号 : 23-137 ● 今 日 四 版 行集体学习,深入传达学习习近平总书记在中央和国家机 关党的建设工作会议上的重要讲话精神,并围绕"全面从 严治党"专题开展研讨。省检察院党组书记、检察长陈勇 主持并讲话,其他院领导依次作交流发言。

本报讯 7月25日,省检察院党组理论学习中心组举

工作会议上的重要讲话,为在新的历史起点上推动党的建 推向纵深。

设向纵深发展提供了根本遵循。全省检察机关要深化思想 认识, 进一步增强推进检察机关党的建设的责任感和紧迫 感。要做到"两个维护",始终在思想上政治上行动上同 以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持问题 导向,持之以恒抓紧抓好检察机关党的建设各项工作。要 陈勇指出,习近平总书记在中央和国家机关党的建设 认真落实管党治党政治责任制,全力把检察机关党的建设

省院党组理论学习中心组开展"全面从严治党"专题研讨,陈勇强调

"两个维护"把党的建设推向纵深

# 守护碧水蓝天 维护公共利益

# 部分省人大代表视察滨州检察工作侧记

七月的盛夏,透蓝的天空。

为使省人大代表更好地行使监督权, 7 月17至19日,省检察院邀请淄博、东营10 名省人大代表视察滨州检察机关开展公益诉 讼工作的情况。省检察院党组成员、政治部 主任张爱军, 滨州市检察院党组书记、检察 长赵霞陪同活动。

17 日 16: 00, 在秦皇河湿地公园, 滨 州开发区检察院的干警向代表们介绍该检察 院办理的第一起公益诉讼案件就发生在秦皇 河畔,通过办案督促有关部门转移了一家污 染河道的养鸡场,改善了人居环境,赢得了

"秦皇河湿地公园这么好的风景,让我 们切身感受到自然生态环境的改善和提高, 也意识到检察机关认真履职的重要性。希望 检察机关能加大公益诉讼工作的宣传力度, 扩大影响力,提高人民群众的参与度。"省 人大代表、山东铝业公司环境新材料有限公 司化验室化验班班长宋丽娜由衷地说。

18 日一大早, 代表们乘车赶往博兴县麻 大湖国家湿地公园视察检察机关服务保障生 态环境保护工作。

其间,博兴县检察院员额检察官高洁向 代表们介绍了检察机关在保护湿地水质、绿 地、空气、野生动物资源等方面所做的工 作,以及下一步继续将麻大湖生态环境保护

作为一项长期的战略工作来抓,不断扩大公 化学分析班班长孙娟深有感触地说。 益保护的领域,努力让麻大湖的天更蓝、水

机船驶过, 湖水翻起白色浪花, 不时有 鱼儿跃出湖面,水鸟飞快掠过船舷。省人大 代表、淄川中医院副院长、九三学社淄川区 基层委主委李杰看到这一景象,动情地说:

"看到湖景这样秀美,让我们感受到检察机 关为湖区保护所做的努力,同时也深刻认识 到检察机关的公益诉讼工作大有可为,我一 定会继续关注公益诉讼工作,积极建言献 策,共同推动生态文明建设。

11: 10, 代表们走进博兴县检察院视 察基层基础建设情况。在该院为民服务大 厅,检察干警详细介绍了每个窗口的功能和

"为民服务大厅的各个功能区已经实现 高清监控系统全覆盖,最大程度保障各项检 察工作在公开、规范和阳光下进行,同时也 为来访的当事人和律师提供最大的便利,依 法保障他们的合法权益。"博兴县检察院检 察长扈炳刚向代表们介绍。

随后,代表们来到青少年法治教育实践 基地, 对别具一格功能区设置赞不绝口。

"检察机关处处体现了为民司法的工作 理念,给了我很大的触动,同时也很感 "省人大代表、淄矿集团东华水泥公司

代表们对博兴县院干警自己编写的预防 青少年犯罪"三字经"看的饶有兴趣,纷纷

"希望各级检察院在官方网站上开辟专 门栏目,放置一些关于法治教育的 PPT、视 频等素材, 供在校师生、家长等下载观看, 在潜移默化中做好法治教育工作。同时,让 法治进校园活动成为一项常态化工作。"省 人大代表、齐鲁石化公司物资装备中心化工 科计划员孙蕴建议。

14: 30, 代表们赶往滨城区检察院继

"我院确立了明确一个方向、确立一个 目标、树立一个中心、立下一项承诺、打造 ·支铁军的工作战略目标,努力打造公益诉 讼的'滨城品牌'。"滨城区检察院检察长 陈学敏说。"诉前会议室有什么用处?平常 如何开展工作的?"在诉前会议室里,代表 们产生了疑问。

"检察机关向相关行政部门发出诉前检 察建议后,通过诉前会议的形式,听取相关 单位的意见,确定科学有效的整改方案,督 促其依法履职, 共同维护社会公共利益, 旨 在达到双赢、多赢、共赢的法律效果和社会 "该院检察干警说。

16: 50, 在"杨柳雪不忘初心党性教

育基地",代表们怀着无比敬佩的心情参观 了周恩来纪念馆,重温了那段历史岁月。

19日9:00,在滨州市检察院召开座 谈会, 听取代表们对检察工作的意见建议。

"你们的公益诉讼软硬件设施完备,尤 其是通过信息化、大数据,实现了公益诉讼 线索的实时推送,提高了办案效率。"省人 大代表,周村区实验中学教师那学艳给予了 充分肯定,"让我印象深刻的是,博兴县检 察院与桓台县检察院签署专项公益保护合作 协议, 携手保护麻大湖生态环境资源, 实现 跨地域长效协调治理监管的机制。

省人大代表、广饶县广饶街道西毛村党 支部书记、村委会主任赵延年指出,对于未 成年人的法治教育应该多一些这种创新的形 式,不断提高法治教育基地的使用率,真正 让在校师生和家长重视法治教育。

其他代表也对检察工作提出了诸多中肯

张爱军代表省检察院党组和陈勇检察长 向各位人大代表表示衷心的感谢。他表示, 将认真整理各位代表的意见建议,及时向代 表们回复整改和落实情况。同时希望各位代 表继续关心支持检察工作,检察机关也将充 分发挥法律监督作用, 为经济社会发展保驾

冯欣妤 黄莹 王如英

# 全省检察机关案件管理 业务培训班成功举办

本报讯 7月15日至19日,全省检察机关案件管理 业务培训班在省检察官培训学院举办。培训紧紧围绕"不 忘初心、牢记使命"主题教育,聚焦新时代案管工作高质 量发展,强化思想、理念引领。省检察院党组副书记、副 检察长张振忠,最高检案管办主任董桂文分别就做好新时 代案件管理工作、构建新型司法监管机制进行专题授课; 强化能力提升,省内外业务骨干围绕流程监控、质量评 杳、分析研判、案件信息公开、人民监督员监督等实务作 了深入讲解,提前收集问题并集中答疑,还开展了廉政教 育,取得良好培训效果。

# 民事检察监督案件 专家论证会召开

本报讯 7月29日,省检察院召开2019年第一次民 事检察监督案件专家论证会,来自山东大学、山东财经大 学等高校的4名法学专家参加,王效彤副检察长主持论证

本次论证会论证了4件重大疑难复杂的民事检察监督 案件。 4 名法学专家围绕案件事实认定、法律适用、审判 程序等问题,进行了深入分析和论证,提出了有针对性、 深刻的意见。

王效彤副检察长指出,实践证明,专家论证制度既十 分必要又行之有效。要充分吸收各位专家的论证意见,提 高检察案件办理的精准度和公信力。同时, 要注重通过多 种形式利用好"外脑","借智"与"扶智"并重,推动 进一步提高法律监督能力。

## 济南:

# 开展"梦想检察官" 暑期法治教育活动

本报讯 为深入开展"不忘初心,牢记使命"主题教育。 扎实推进最高检"一号检察建议"监督落实,进一步宣传未成 年人检察工作, 展现检察机关关心爱护青少年健康成长的成 果,全面拓展青少年法治教育新思路,更好地引导青少年学 法、知法、懂法、守法、7月27日,济南市人民检察院、槐 荫区人民检察院联合共青团济南市委、济南市教育局、济南广 播电视台、济南报业集团等部门开展"梦想检察官"暑期法治 教育活动,此次活动来到槐荫区"梦之航"未检法治教育基地。

检察官带领同学们来到四楼大会议室,观看了"梦之航" 未检教育片,让同学们了解未成年检察工作的内容。鉴于同学 们的优异表现,由济南市检察院未检办负责人范华龙同志,槐 荫区检察院党组成员、副检察长王泳淳同志为同学们赠送《中 学时代》图书。

此次活动向大家进一步展示了未成年检察工作, 使其了解 校园安全犯罪类型、危害及预防措施,引导青少年树立了正确 的人生观、价值观和法治观, 在增强自我防护意识的同时起到 了法治宣传和犯罪预防的效果。

### 济宁:

# 开展集中警示教育活动

近日,济宁市检察院组织全体干警开展集中警示教育活 动。与会人员共同观看了《刚愎自用的代价》《"圈"之祸》 警示教育专题片。以反面典型为例,警示教育全院干警不忘初 心,牢记宗旨,廉洁自律,克己奉公,切实筑牢拒腐防变的思 想防线。



社区、与社区共同开展"夏日送清凉"主题党日活动、为户外劳动者送去矿泉水等解暑降温物资。"现在的天气 十分炎热,但是环卫工人等工作在一线的劳动者却依然坚守岗位,穿梭在城市的大街小巷,为这座城市挥洒汗 水、贡献力量。"参与活动的党员表示,"他们是城市的建设者,他们辛苦了。 于娅菲 摄

# 我省市县级院检察官 职权清单修订工作启动

本报讯 7月17日,省检察院检委会专职委员刘继 祥在淄博主持召开会议, 部署市、县级院检察官职权清单 修订工作。承担具体修订任务的济南市、淄博市、青岛市 崂山区、桓台县检察院分管负责同志、法律政策研究室负 责人和省院改革办全体人员参加会议。

刘继祥专委强调,在各项改革迅速推进形势下,及时 修订检察官权力清单,对检察官办案事项进行具体规定, 是一项急迫而又重要的任务,省院党组对此十分重视。两 市和两县区院承担任务, 使命光荣, 职责重大, 务必集中 智慧、集中力量高标准高质量按时完成。

# 第六届"政法系统新媒体 应用案例"颁奖仪式举行

本报讯 7月23日下午,第六届"政法系统新媒体 应用案例"推选活动颁奖仪式暨研讨交流会在北京举行。 会上, "最具影响力新媒体奖"和"十佳新媒体案例奖" 揭晓, 山东省人民检察院荣获全国检察系统"最具影响力 新媒体奖"第一名,潍坊市人民检察院荣获全国检察系统 "最具影响力新媒体奖"第六名。

此次推选活动由光明日报社、公安部新闻宣传局、最 高人民检察院新闻办、最高人民法院新闻局、司法部法治 宣传中心指导, 光明网主办, 今日头条、清博大数据、新 浪微博、抖音提供数据支持。

### 烟台开发区:

# 守护"舌尖上的安全"

本报讯 近日,烟台开发区检察院在依法履职中发现,辖 区八角农贸市场开办单位对进入市场销售的农产品未及时抽查 检测、记录并公布检测结果,给人民群众的饮食安全和身体健 康埋下隐患,损害了社会公共利益。

开发区检察院经多次调查核实后,向烟台经济技术开发区 市场监督管理局发出检察建议,建议该局积极履行职责,对违 法行为尽快查处,切实保障人民群众"舌尖上的安全"。该局 收到检察建议后, 高度重视, 针对检察建议中提出的问题, 形 成《关于八角农贸市场未及时开展农产品质量抽查检测的反 馈》的书面回复。与此同时,积极组织各市场监管所业务骨干 进行了快检技术培训,购置的检测试剂均已到位,并开展了对 农村大集等类似市场农产品的农残检测工作。

该案是开发区检察院办理的首例针对辖区农村大集区域流 通的食品安全监管的行政公益诉讼案件,发出的诉前检察建 议,引起相关部门的高度重视,督促其进一步明确、细化监管 职责,对生产者、经营者也形成了有效的警示和震慑作用,积 极回应社会关切,最大限度地维护了人民群众"舌尖上的安 常洪波 姜秀健 孙佳

济南市历下区检察院在履行控告申诉检 12309 检察服务中心。 察职责中,时刻把"以人民为中心的发展理 念"揉入工作的每一个细节,化作春风细雨 滋润来访群众焦虑的心,全心全意为群众排 忧解难, 赢得群众赞誉。

检察院 12309 检察服务中心大厅,这位女士 关的问题。我们虽然不清楚银行为什么对 告诉值班的控申检察干警, 她姓许, 这次来 历下区检察院是为了一件"烦心事"

原来从前一段时间开始, 许女士在某银 行开设的存款账户不知什么原因受到了转取 款等方面的种种限制,已经不能正常使用, 给生活、工作各方面都带来了影响。于是她 向该银行的济南分行反映情况,得到的回复 是, 许女士在该分行的存款账户曾在两年前 被历下区检察院查询过, 其本人的账户已被 列为重点关注账户, 所以转款、取款等行为 才会受到限制。许女士想要恢复自己银行账

"检察机关根据案件需要查询相关人 员的存款情况系法律赋予检察机关的权 利,我们对许女士的该银行账户进行查询 是合法的。但并未对该账户存款冻结、划 六月初的一天,一位信访人来到历下区 扣,该账户转取款受限制应该不是检察机 其账户的转取款进行限制,检察机关也没 有权利干涉银行对存款人账户的管理行 为,但可以帮她去调查了解一下有关情 况,并帮助协调解决这个问题。"对于许 女士提出的该检察院和该银行济南分行沟 通并取消对其银行账户的转取款权利限制 的要求,控申科检察干警回复。

为了解决许女士的这件"烦心事",崔 明贤主任带领办案干警来到许女士账户所属 的该银行济南分行,找到该分行法务部门负 责人和管理存款账户部门负责人了解了有关 户的正常使用,于是上访至历下区检察院 情况。没想到该分行的相关负责人表示,许 不利后果。考虑到该分行的权限限制,办案

女士的这件事情,他们也无能为力,这又是

许女士的"烦心事"了了

该分行拿出了总行的有关文件向办案干 警解释: "为落实国家有关反洗钱政策,总 行出台了相关的规定,将所有被司法机关调 查过的存款账户均列入黑名单,对存款人的 转取款行为进行限制。"许女士的账户正是 因为有被司法机关调查过的记录, 所以才对 其进行了限制。此项规定是银行总行制定 的,他们分行无权对许女士的账户进行解除

了解到大致情况后,办案干警向分行工 作人员指出,按照相关法律规定,如果司法 机关仅只是查询存款人的账户,并未进一步 采取冻结或其他措施,银行就将该账户列入 黑名单并对存款人权利进行限制,这不但打 击面过大,还有侵犯存款人合法权益之嫌, 况且这样做也容易造成该行存款客户流失的

干警建议其向该银行总行进行反映,解决许 女士反映的问题。同时,也希望能将检察机 关的建议反馈给总行,依法对相关文件规定 进行修改或是具体情况作变通执行。

该分行就此事迅速向总行作了汇报,并 于次日便根据总行指示解除了许女士的转取 款权利限制。许女士的银行账户恢复正常 了, "烦心事"也就解决了, 她对该检察院 控申干警们尽心尽力为群众服务的工作态度 表示非常赞赏和感激。不但如此,该银行总 行对该检察院提出的意见建议极为重视,对 相关规定也迅速做了修改。

一件群众的"烦心事",也是控告申诉 检察干警的"心上事"。最高人民检察院张 军检察长指出, 为老百姓办操心事、烦心 事、揪心事、就是检察机关的初心和使命。 践行以人民为中心的理念, 历下检察永远在 路上。

本版编辑 冯欣妤